

HERALDO DE MURCIA

AÑO V

DIARIO INDEPENDIENTE

NUM. 1427

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península UNA PESETA al mes.
Extranjero 7'50 PESETAS trimestres.
Comunicados a precios convencionales.

Redacción, Administración y talleres: S. Lorenzo, 18

MIÉRCOLES 26 DE NOVIEMBRE DE 1902

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	1	pesetas línea
En segunda.	00'50	id. id.
En tercera.	00'10	id. id.
En cuarta.	00'05	id. id.

GARROTAZO Y TENTE TIESO

Hojeando los periódicos de Madrid y de provincias, lo primero que salta á la vista, de sus apretadas columnas de prosa, son los relatos minuciosos alardeantes de detalles de crímenes y delitos de sangre que menudean con una frecuencia digna de tenerse en consideración por lo que se dedican al estudio de los fenómenos psicológicos sociales. Lejos de ir aminorando la estadística criminal, como corresponde á los pueblos que viven en época adelantada de cultura y civilización, en España cada día se nota más el aumento del crimen, síntoma que á la verdad acusa un estado de irreflexión y brutalidad impropio de una sociedad del siglo veinte debidamente constituida.

Muchas son las causas que originan esta perturbación y al remontarse por los efectos al conocimiento de ellas, apenas profundamente el espíritu el convencimiento de que no es en las capas inferiores sociales donde más se desarrolla el crimen, sino que por el contrario, abunda la delincuencia homicida entre individuos con educación bastante á poder reprimir los impulsos brutales de la pasión insensata, que como sedimento amargo de épocas lújanas pasadas, se conservan á través del tiempo y la civilización en cerebros sanos pero obsesionados por la bravuconería y al matonismo.

No es este defecto de unos cuantos, defecto, aislado, individual, es defecto colectivo, de la sociedad española. La costumbre de llevar armas suspendidas del cinto, desterrada de todos los países civilizados donde el Estado protege las vidas de los ciudadanos, se conserva en España como en los tiempos del ayer remoto. En muchas casas no habrán libros, pero con seguridad habrán armas. Muchos ciudadanos veríamos necesitados de prendas precisas é indispensables, pero con Smit nikelado ó navaja de cachas de valor. Bajo la blusa, escondido en los pliegues de la faja va el cuchillo, en la chaqueta asoma en el bolsillo interior la punta de la navaja de Albacete, cubierto por los fallones del frac se nota el estuche ahroolado del revolver, todas las clases, parece que al salir de casa van dispuestos á matar al primero que le incomode.

El razonamiento supremo en toda discusión es el puño airado que se levanta ó el bastón amenazante que se empuña. Al ratero que se coge *infraganti* en la calle tiene derecho á abofetear los transeúntes y golpear los agentes en la inspección. El esparcimiento dominguero en el ventorro ó la orgía en la casa de lenocinio no se conciben sin la correspondiente bronca. Hay que pegar siempre. Con una maestría incomparable Eusebio Blasco se queja de la manía nacional de pegar. El profundo publicista Alfredo Calderón habla también de la costumbre de pegar que tienen los agentes de la autoridad. Burgueses, proletarios, guindillas, campesinos, todos cumplen la máxima «Garrotazo y tente tieso».

Naturalmente, e n tanto ejemplo, la barbaría se extiende como la langosta en los campos, as lando y destruyendo la conservación de la fraternidad social y como consecuencia de ella, el crimen se perpetra, como si el herir ó el matar á un prójimo fuera una cosa la más natural. Un arranque de celos ó cualquier impertinencia de un extraño es bastante para clavar el cuchillo en el corazón de la amante ó enterrar una bala en la cabeza de un desconocido padre de familia.

La epidemia cunde, la laga social se extiende y no se vé medio de atajar el mal. Culpar á los Gobiernos jeternos causantes! de este estado de inmoralidad que impera, sería injusto, pero de ellos debían dimanar medidas adecuadas para, ya que las generaciones actuales son irrederentas, las sucesivas despierten á la luz de la razón, educadas en los sanos principios de la moral, del respeto mútuo, de la confraternidad, sentimientos que pueden muy bien inculcarse, persiguiendo á los perturbadores de la paz social, estirpando y cauterizando vicios añejos anacrónicos y haciendo sembrar en las escuelas, multiplicándolas, los gérmenes del bien.

Confesión del «déficit»

Dejemos al Congreso convertido en el patio de Monipodio, según declaración propia de los mismos parlamentarios, y fijemos un poco la atención en cosa de más substancia que estos asquerosos debates, en que el lodo amonaza ahogar á todos los que intervienen en los mismos.

Segun declaraciones del nuevo ministro de Hacienda, Sr. Eguilior, y á la vuelta de mil vaguedades como de hombre que no quiere comprometerse á nada porque sabe demasiado como han puesto al erario público sus correligionarios, destacase entre dichas declaraciones una que recogemos por su triste importancia.

Aquella en que el ministro confiesa de plano el déficit con que saldrán los actuales presupuestos, toda vez que para atenuar la palinodia afirma con énfasis infantil el Sr. Eguilior «que todos sus esfuerzos se encaminarán á restablecer el *superávit*, ó por lo menos á acabar con el déficit».

Y esto declara ó confiesa con su autoridad el jefe de la Hacienda española, en las postrimerias del ejercicio, y cuando ya no hay medio de ocultar el desastre financiero de su partido.

Ya se ha dicho en varias ocasiones, estudiando el desarrollo de la recaudación en el período transcurrido del corriente año. Lo ha confirmado luego el mismo jefe del partido conservador en su último discurso pidiendo el poder para los suyos. Y cuenta que, para quienes conocen al Sr. Silvela, sabido es que en materia de hacienda, no hace, dice, ni comenta más que aquello que le apunta el señor Villaverde. Este, pues, anticipaba la idea del déficit, constándole la seguridad del mismo, con su reconocida competencia.

De nada ha servido que el Sr. Sagasta, con su habitual frescura, negara tan desagradable aserto, porque hoy viene el nuevo ministro de Hacienda, y como para salvar su responsabilidad de la ruinoso liquidación con que en su día saldrá el presupuesto, confiesa á todos los vientos la realidad del desastre.

Nada nuevo ha dicho, por otra parte, el Sr. Eguilior para los extranjeros y nacionales que siguen atentamente el estado de nuestra Hacienda pública tan necesitada de una rehabilitación firme y duradera. Pero de todos modos la declaración es triste y desconsoladora.

A pesar de los 971 millones de pesetas en que se calcularon los gastos, y que son un peso abrumador para la potencia contributiva de un Estado que tan gran descalabro ha sufrido con la pérdida de inmensos territorios que alimentaban de un modo no bien apreciado todavía la economía de nuestra nacionalidad, nos encontramos ahora con que los fracasados hacendistas españoles no tienen bastante para sus cálculos y vuelve á aparecer el déficit, signo de la ineptitud administrativa que distinguió siempre á nuestros gobernantes.

¿Y con ese resultado del presupuesto se permiten todavía los partidos políticos, responsables mancomunadamente de la probable quiebra nacional, el hablar de orientaciones nuevas en la diplomacia europea y de adoptar una política de resistencia naval y militar?...

Si el asunto no fuera tan vital y tan

serio, sería cosa de tomar á risa semejantes ridículas pretensiones; pero nos asusta pensar que tras esta carecomida situación gobernante vendrá seguramente el partido conservador y con este el dictador financiero Sr. Villaverde, que tomando como pretexto el despilfarro de los liberales y la necesidad de enjugar el déficit que dejaron por herencia, no tendrá más sabios recursos económicos que reforzar los ingresos recargando los impuestos como si España pudiera resistir ya más un aumento en la tributación.

Vá de huelga

Puesto en moda lo de declararse en huelga, no es de extrañar el que lo hayan hecho así los lecheros de esta capital.

Los lecheros que se han dirigido á las autoridades con el propósito de que se les eximiera del pago de consumos, viendo que estas no lo hacían determinaron cesar el suministro para la capital, poniendo en práctica este acuerdo desde ayer.

La huelga que en un principio se creyó gravísima por los muchos enfermos que gastan este líquido, ha resultado por la previsión de las autoridades, una de tantas: nada.

En los establecimientos benéficos que en un principio se temió carecerían de ella, no se ha notado la huelga, pues la misma que se consumía antes se ha consumido hoy.

En el soto del río había hoy á las once y media de la mañana, después de haber vendido gran número de cuartillos, unos 40; de Calasparra han remitido 96, 31 y medio de Cieza, 9 de Alcantarilla y 34 del camino de Cartagena, habiendo quedado en remitir mañana gran cantidad los alcaldes de los pueblos inmediatos.

En el soto del río hay á disposición del Ayuntamiento 33 cabras, habiéndole ofrecido al gobernador civil de la provincia varios señores gran número de ellas.

La leche se ha vendido por las calles por agentes del municipio.

En el Ayuntamiento se vende á 25 céntimos cuartillo.

Créese, por la previsión de las autoridades, conjurado el conflicto.

Ya sabe el público donde se vende. Las autoridades han vigilado durante el día de hoy á los huelguistas.

ESTUDIO DE UN SISTEMA

DE
Alcantarillado para Málaga

POR EL

Dr. B. Martín Gil

El movimiento iniciado hace pocos años en España, en favor del saneamiento de las poblaciones, viene á tener hoy en Málaga otro puesto de avance, del que damos cuenta, tanto por la valía del trabajo del reputado doctor Martín Gil, como de las enseñanzas que puedan desprenderse por lo que á Murcia y á la Sociedad de Higiene concierne.

Estos estudios, que afortunadamente se les va haciendo la justicia que merecen, por los altos ideales á que tienden, mirados hasta aquí con indiferencia por la mayoría de las gentes, van tomando un carácter práctico de tan positivos resultados para las sociedades, merced á los hombres que con voluntad y desprovistos de prejuicios rancios se dedican á estos estudios, que no dudamos en aconsejar á cuantos se dedican y sientan afición á las cuestiones higiénicas, la perseverancia en sus trabajos pues esperamos que á no tardar serán coronados sus esfuerzos.

El Dr. Martín Gil, en su precioso estudio sobre el saneamiento de Málaga, con una competencia digna del ilustrado nombre que ostenta en la ciencia médica española, resuelve hasta con exceso, si esto cabe en higiene, los áridos problemas que en toda capital se encuentran para que sus habitantes disfruten de una relativa defensa morbosa.

Los trabajos realizados en el sanea-

miento de Bilbao y los que se están efectuando en Sevilla, junto á un concienzudo conocimiento de la geología, y condiciones mete rológicas y económicas de la ciudad de Málaga, le sirven de base para resolver no solamente el problema del alcantarillado sino también el abastecimiento de aguas para su limpieza y el de riegos de las calles, limpieza de los retretes etc.

El problema económico, que aquí á tantos asusta, al hablarle de saneamiento de Murcia, y que es causa de la indiferencia que se nota en muchas personas, con leer la memoria objeto de estas líneas puede convencerse, de la macera pronta y sencilla, de como una ciudad sin recursos en sus arcas municipales para emprender tan costosos trabajos, se puede convertir merced á poderosas voluntades y á ingenios despojados en una población limpia, aseada y sana.

Hoy mismo, nuestro colega «El Diario» con un instinto de observación que le honra, apunta la idea de que en el espacio que llevamos trascorrido del otoño, es Murcia la ciudad donde la temperatura ha alcanzado una máxima más elevada y más fija y habla de que Málaga y Alicante, gracias á su propaganda y á las comodidades que ofrece se encuentran convertidos en estaciones de invierno fruto de riqueza y bienestar.

Pero es que en Málaga sobre todo, cuyas condiciones climatológicas excelentes no hay que negar, hay una Sociedad Propagandista del Clima, que reparte por España y el extranjero, boletines de climatología y no repara en gastos para que su ciudad se vea concurrida en invierno por las familias que buscan las templadas brisas del Mediterráneo. ¿Podía hacerse aquí otro tanto? No lo dudo y espero que la sociedad de higiene no echará en olvido esta mi modesta advertencia que corresponde por igual á nuestro apreciable colega.

De desear es que la ciudad de Málaga, donde hay hombres que como el Dr. Martín Gil, trabajan con tanto ardimiento y competencia por los ideales higiénicos vea pronto realizadas tan importantes obras que honrarán tanto á su autor como á la ciudad que no desoiga la voz del que le avisa y le prepara la obra benéfica de la salubridad pública.

Miguel Angel.

Teatro Romea

Con bastante público se verificó anoche la función anunciada.

En segundo lugar se representaba «Caramelo» función que hace algún tiempo no había oído el público murciano, por lo que hubo no escasa concurrencia.

En esta obra, como en todas las que toma parte, se distinguió muchísimo la Sra. Millanes, que tuvo que cantar al final una jota, á petición del público, que la aplaudió muchísimo, haciéndola repetir.

La Srta. Entrena estuvo bien en su papel, siendo muy aplaudida.

Los demás artistas aunque hicieron lo posible por salir airosos en sus papeles no estuvieron mas que aceptables.

Para esta noche se anuncian:
A las 8: Los «Africanistas»
A las 9: «San Juan de Luz»
A las 10: «Enseñanza Libre» y «Los Niños Llorones».

SUICIDIO

En Archivel (Caravaca) se ha suicidado tomando una disolución de fósforos, una joven de 20 años de edad llamada Josefá Gimenez Egea.

La desgraciada joven sostenía desde hacía algún tiempo relaciones amorosas con Julio Soriano Pelayo (4) Bonache.

Hace algunos días los novios riñeron por un motivo baladí, durante los primeros días ella estaba creída de que su novio volvería á cortejarla, pero convencida de lo contrario en vista de la tenacidad de su amante, concibió la fa-

tal idea de atentar contra su existencia.

El día 23 compró varias cajas de cerillas, echándolas en una copa de agua y cuando estuvieron diluidas, se las bebió.

La infeliz falleció presa de horribles dolores.

Desgracia en una mina

Esta mañana estando trabajando el, un pozo de la mina «Rayo» de La Unión, el obrero José Alamos Carvajala de 43 años, casado, natural de Almería, ha tenido la desgracia de caerse, quedando muerto en el acto.

Cuando llegó el juzgado ordenó el levantamiento del cadáver, siendo conducido al hospital de La Unión, donde le será practicada la autopsia.

El desgraciado obrero deja mujer é hijos sumidos en la mayor miseria. ¡Dios haya acogido en su seno al desgraciado obrero!

Reunión importante

«El Liberal» en Murcia en la edición de esta mañana, publica un suelto misterioso, convocando á los comerciantes de la capital y representantes de la huerta para una reunión que tendrá lugar el viernes próximo á las tres de la tarde para tratar de un asunto que interesa al comercio, á la huerta y al vecindario.

El estimado colega guardando el más absoluto secreto sobre el objeto de la reunión, se explica en los siguientes términos:

«Se trata de la defensa de intereses que á todos importa defender, y ajena esta cuestión á ningún otro móvil que no sea el del amparo de estos intereses del comercio, del trabajo y del público en general, en ella pueden intervenir cuantos se crean en el caso de ayudar á este propósito, ya que en nuestra ciudad más que del fomento de estos intereses, se cuidan los que están obligados á ello, de poner las trabas y dificultades.»

Ignoramos los propósitos del colega á esta reunión, pero esperamos á que esta se verifique y si realmente es para fomentar los intereses de la ciudad y de la huerta, tendremos un gran placer en aplaudir la gestión del protectorado que parece se vá á establecer.

CONSUMOS

Alcaldía Constitucional de Murcia

Con arreglo á lo resuelto por el Excmo. Ayuntamiento, se saca á subasta pública el arriendo á venta libre, por el período de cinco años, que empezarán á contarse desde 1.º de Enero próximo á 31 de Diciembre de 1907, de los impuestos de consumo, alcoholes, aguardientes y licores, con el gravámen sobre la sal, y los arbitrios especiales correspondientes á las zonas de casco y ródio de esta capital, cuyo acto tendrá efecto ante la citada Corporación municipal, en estas Salas Consistoriales, el día 15 del inmediato Diciembre desde las 11 á las 12 horas, bajo el tipo de 2.184.533'75 ptas., ó sea á razón de 436.904'75 ptas. por cada año, y con sujeción al pliego de condiciones que aparece inserto en el «Boletín Oficial de la provincia, del día de hoy.

Las proposiciones han de presentarse en pliegos cerrados conforme al modelo que aparece en dicho «Boletín», debiendo los licitadores acompañar á las mismas su respectiva cédula personal y resguardo expedido por la Sucenal de la Caja de depósitos, ó por la Depositaria del Ayuntamiento, justificativo de haber consignado un 5 por 100 en metálico ó papel de la deuda al tipo de cotización oficial, de las 436.904 pesetas 75 cts., correspondientes á cada año, ó sean 21.845'24 ptas.

Y se hace notorio por el presente para conocimiento del público y de los que quieran interesarse en la mencionada subasta.

Murcia 26 Noviembre de 1902.
Diego García Avilés.

